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Ne rugăm
de Iertare -

Şcoala 
confesională

de I. Bozdog

In vâltoarea luptei de care noi, 
Transilvănenii, niciodată nu ne-am în- 
îricat, ci ne-am aruncat cu sete tocmai 
când clocotul încieştărilor era mai puter
nic, facem un scurt popas, nu de obo
seală, d  pentru a ne putea lua avântul 
asaltului decisiv.

Scriu cele ce urmează cu gândul 
îndreptat spre tineretul de astăzi, nu ca 
şi cum vremurile prin care răzbatem nu 
ne-ar oferi fel şi fel de subiecte, asupra 
cărora am poposi cu toata căldura ini
mii noastre, ci pentru ca să le atrag  
atenţiunea asupra străjerilor voinici, care 
prin veghea şi truda lor ne-au condus, 
nu de mult, la izbânda visurilor noastre.

Modestele locaşe răsărite din truda 
însângerată a vlăguiţilor gliei înguste, 
smulsă şi ea prin lupte şi frângeri sân
geroase, au fost prinosul sufletului adânc 
creştinesc şi dornic de cultură al strămo
şilor noştri, care nu cunoşteau altă cale 
a mângăerii şi întăririi, decât biserica şi 
şcoala.

Smeriţi, aşa cum au trăit veacuri 
îndelungate, nelăcomind la bunurile pă
mânteşti şi huzurul altora, şi-au clădit 
şi locaşurile de rugă, şi cele de lumină 
după chipul şi asem ănarea sorţii lor, la

* margini de păduri sau în pieptul dea
lurilor, ca să le fie columnă luminoasă 
de îndreptare şi loc de odihnă ochilor, 
care în alt loc nu găseau înţelegere şi 
mângăere.

Lângă ele modestele tinde ale ca
selor preoţeşti, sau „casa dinainte“ a 
vreunui ctitor cu frica lui Dumnezeu, au 
format începutul bucherniţelor noastre, 
la ale căror „catedre“ se perindau şi 
slujitorii altarelor, şi cântăreţii stranelor.

Prin acest început, patriarhal, ele au 
reuşit, ca pe cei doi factori de lumină ai 
satului, care se legaseră într’o sfântă 
comunitate duhovnicească prin ruga 
lor, să-i înfrăţească şi să le deseneze 
terenul luminării neamului.

Ei au descifrat din rostul Mântuito
rului, că trebuiau să înveţe şi să lumineze 
norodul. Toate tresăririle de conştiinţă 
naţională, toate reacţiunile şi apoi dârzele 
şi sângeroasele lupte întru pretinderea 
drepturilor, s’au făurit şi înpletit prin 
aceşti doi minunaţi cărturari ai satului 
nostru . . .

Pânea sărăcăcioasă a unuia, a slu
jit şi de hrană frăţească celuilalt şi 
banul greu câştigat de mânile spintecate 
de spini şi polomidă, care a lunecat în 
discul bisericii, s’a prefăcut în zeci de 
tăbliţe şi abecedare, cinstite de epitropia 
bisericii, şcolii.

Daniile şi jertfele, făcute de inimi 
evlavioase, pentru pomenirea sufletelor 
răposaţilor, s’au prefăcut în clădiri mo
deste, încunjurate de acelaşi gard, care  
aducea biserica şi şcoala confesională 
într’o frăţească îmbrăţişare.

Când a fost priceput apoi rostul 
tainic al tăriei şi rezistenţei sufletului 
românesc, duhul rău al pierzătorului 
spre aceştia şi-a îndreptat grija de că
petenie.

S’a încercat ruperea legăturilor de 
frăţie dintre conducători şi mulţime şi 
mult timp n’au reuşit, pentrucă unita-

—  Continuare în pagina 3-a —

Titlul l-am împrumutat din felul 
de-a vorbi al Ardeleanului E  atâta 
.omenie în el şi atâta demnitate, încât 
rí am stat la îndoială când l-am pus 
în fruntea acestor şiruri, spre a înlocui 
pe mai literarul: Vă cerem iertare.

Ne-am strâns în jurul foii lui 
Bariţiu şi a Mureşenilor, toţi câţi 
am crezut că drumul nu ne poate f i  
decât celfixat de înaintaşi, drum desţe
lenit prin ostenelile lor. Nu  porneam  
ceva; ^ c o n tin u a  numai, avându-se 
toată grija de a nu ne abate.

Cum înţelegeam noi această con
tinuare, o spuneam în Nr. 2511941. 
Azi o repetăm : Luptă pentru refa
cerea hotarelor ţării. Fiind legaţi de 
pământul acesta, cimitirele jertfele 
noastre pe lângă bisericuţele noastre 
ştiindu-le, era firesc să dăm atenţi
une,, cu prioritate, unor anumite re
vendicări.

S ’au împlinit patru luni de când 
pe litera scrisă atunci s'a luat ju 
rământul soldaţilor din frontul g a 
zetei. N u un jurământ juridic, nici 
bisericesc. Nici rí aveam dreptul s’o 

facem, nici nu era cazul. Ne-am legat, 
însă, pentru liniştirea conştiinţelor noa
stre, să nu încetăm lupta, până ce 
moştenirea nu se va reface, pentru ca, 
la rândul nostru, s’o lăsăm întreagă 
urmaşilor. Desmeteciţi, atunci, din 
loviturile marilor dezastre, succedate 
în ritm uluitor, ne dam în sfârşit

Sutiéiul naturii
Sunt zile întregi şi nopţi când nu tresare 
Nici cea mai mică frunză ,—  când gândeşti 
C ’au împietrit pe ramuri, la fereşti.
Şi nopţi sunt iar şi zile, când îţi pare

Că stau la geam platanii de poveşti,
Ori cântă lin vreun cântec; sunt arare 
Şi nopţi când plâng , când urlă cu turbare, 
Se ’ndoaie, gem, se sbat de te ’ngrozeşti.

Din geamul meu, cu vechiu parc vecin, 
I-am tot văzut. —  Şi-asemeni picăturii 
Ce-ţi varsă ’n piept, când acrul ei venin,

Când vinul sfânt al cuminecăturii,
Văr satu-s ’a şi sbucium şi senin 
In sufletu-mi, din sufletul Naturii.

E cat. P itiş

de Ion Colan

seama, că singurul contrafort al acţi
unilor în viitor nu poate f i  decât o 
refacere a sentimentului naţional, dar 
nu pentru o nouă exploatare a fla 
murii tricolore, ci împăcaţi cu gândul 
sacrificiului personal.

Dacă am sta să publicăm toate 
scrisorile venite la redacţie şi toate 
încheierile lor cu acel «Dumnezeu să 
vă ajute/» —s’ar vedea că ceeace fă 
ceam noi la gazetă nu era decât o 
manifestare în scris a sentimentului 
dominant din sufletul Românului. Ge
neralul din Bucureşti, sau învăţă
torul din Cârligii Mehediniului ;  
Doctorul dela Iaşi, sau ţăranul din 
judeţul Turda —Cluj ;  închinarea mi- 
tropoliţilor — ortodox şi unit — ai 
Ardealului, sau cuvântul pe care se 
poate clădi al preşedintelui Academiei 
Române ;  intelectualul de pretutindeni, 
ca şi muncitorul truditor în uzine, 
toţi, absolut toţi, n ’au văzut în « Ga
zeta Transilvaniei» renăscute decât 
propria lor acţiune. De ar f i  fost 
puşi în locul nostru, la fe l  făceau. 
Şi-apoi cetitorii, — iubiţii noştri ce
titori — cărora nimeni nu le-a bătut 
la uşe pentru plata abonamentului, 
dar care ni-l trimit de unde nici nu 
ne gândim — nu sunt şi ei cea mai 
bună dovadă că drumul ni-i drept?

*

Cu toate acestea, astăzi vă ru
găm de iertare pe toţi.

Dece?

In timp ce geniul militar şi politic 
al Romanilor creia în „Dacia fericită“ o 
viaţă culturală stabilă, popoarele din 
Nordul şi Răsăritul Europei se găseau  
încă în plină migraţiune. Dela Marea Bal
tică şi până la Marea Neagră, dela pla
tourile Eurasiei şi până în Carpaţi era o 
mişcare şi frământare neîntreruptă între 
popoarele de cele mai deosebite rase, 
începând cu Germanicii scandinavo-bal- 
tici şi până la Sciţii şi Asiaticii mon- 
golo-turanici.

Nu mai încape îndoială că  între 
popoarele care au provocat aceste migra-

1 9 0 6 - 1 9 4 1  
55 de ani dela moartea lui

Axenie Sever Ioan

Pentrucă altfel nu se poate.
Să nu creadă, acuma, cineva, că 

vom renunţa la lupta începută. Nu, 
ci tonul va fi altul. Marşul de răz
boiu tot de războiu va rămânea, numai 
că punem gorniştii să sune mai 
dom ol. O facem mai împăcaţi decât 
altădată, pentru câteva motive.

întâiul: Acuma e războiu şi a- 
tunci nu era. Iar în războiu nimeni 
n’are dreptul să fie decât acolo unde 
e steagul ţării.

A l doilea: O parte din pământul 
nostru desrobit : Atunci nu era.

Al treilea: Doi ani am fost 
îmbătaţi cu diferite formule ;  când a 

fost să le punem în practică, s ’au 
dovedit simple panglicării. Azi am 
fost situaţi într’un 2 2  Iunie cu faţa 
spre Prut, spre Nistru şi spre Bug.

Acestea sunt faptele, cărora ceti
torii sunt rugaţi să le mai adauge 
ceeace, eventual, am trecut cu vederea.

de Aurel A. Mureşianu

ţiuni din Răsăritul Europei, cele mai di
namice şi puternice au fost, în primele 
veacuri ale erei creştine, cele de origine 
germanică.

Apăruţi succesiv subt diferitele nu
miri ale triburilor lor, Germanicii nordici 
au pătruns în Dacia încă înainte de 
cucerirea romană. Căci ce erau Burii 
aliaţi ai Dacilor lui „Burebista“ şi Decebal 
şi întemeietori ai „Buridavei“ dace, 
decât un ram ai faimoşilor Suevi ger
manici ? Şi nu au fost şi Bastarnii dela 
răsărit de Carpaţi, pe care Appianos din 
Alexandria îi numeşte „cel mai viteaz

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “

Influenţe vechi germane asu
pra vieţii ostăşeşti a Slavilor
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„Cuvinte despre educaţie**

R ă s p la ta
de Maria Popescu-Bogdan

fe in u lu i
Indurarea sfântă

„Doamne, ai milă de fiu l  
mea“ (S f . Matei, X V II ; 15.)

După slăvită sărbătoare a puterii 
Dumnezeeşti, prin Schimbarea la faţă, 
Domnul Isus coboară de pe Tabor, a- 
jungând din nou între mulţimea însetată 
după cuvântul Lui.

Şi iată pe un părinte sdrobit de 
durere, că îi desvălue Domnului cum
plita boală de care e stăpânit îiul său.

Sughiţul durerii îl face să înge- 
nunche înaintea Sa, grăind: „Doamne, 
ai milă de fiul meu, căci este lunatic 
şi pătimeşte rău. E cuprins de nesimţire 
şi cade în foc şi în apă“.

Şi îndată suferinţa a încetat, căci 
alinarea venise prin mâna întinsă spre 
diavol, ce zăcea în copil, tămăduindu-1 
de orice rău, din ceasul acela.

Mare şi necuprinsă-i milostivirea 
lui Dumnezeu. Lăudat să fie numele Lui 
pentru astfel de milă şi îndurare.

A venit Hristos să biruie puterea 
răului şi pustiind împărăţia lui, a scos 
duhurile necurate din trupurile şi sufle
tele oamenilor, numai cu puterea Cu
vântului.

Urîtă cu adevărat este muncirea 
de către cel necurat şi nesuferit este a 
vedea cum sdrobeşte trupurile şi sufle
tele oamenilor. Ce des întâlnim dealun- 
gul vieţii noastre acest duh rău şi de 
câte ori simţim că vine la noi prin is
pită. Astfel ne găsim adeseori şi noi în 
faţă cu puterile întunericului. Şi pentru 
ca să nu slăbească credinţa şi să creas
că  puterea patimilor, ne-a dat Mîntu- 
itorului Hristos mijloace de trezire a pu
terilor biruitoare asupra răului.

„O, neam necredincios şi îndărătnic
.................. nu vei ieşi decât cu rugăciune
şi post“. Aşa numeşte Hristos, în sfânta 
evanghelie, pe cei lipsiţi de curajul de 
a-L mărturisi, dându-ne totodată şi iz
vorul de vieaţă prin care să înfruntăm 
împotrivirile ispitelor şi vijelia deşărtă- 
ciunii ; rugăciunea şi postul.

Rugăciunea şi postul e calea iz
bânzii binelui. Ele ne înalţă spre desă
vârşire, schimbând stricăciunea din noi 
în năzuinţi superioare. Cu ele ne ridi
căm mintea şi inima cătră Dumnezeu, 
înfrângând patimile şi cătuşile lumii. 
„Căci tot ce veţi cere dela Tatăl întru 
numele meu, fi-va lor“, zice Domnul. Pe 
ele le numeşte Hristos, alungătoare ale 
duhului rău.

Ce jug mai dulce decât acesta prin 
care se pogoară pacea inimii şi ce sar
cină mai uşoară, decât cugetul împăcat 
în lupta pentru înlăturarea fărădelegilor. 
Numai astfel pacea trainică şi adevărată  
v a  sălăşlui între oameni.

Să ne lipim inima de această  
bună comoară şi să o dorim precum 
doreşte cerbul izvoarele apelor. Şi pen
tru a ne împărtăşi de fericirea apro
pierii de Domnul, să ne smulgem din 
valea plângerii a vieţii de toate zi
lele şi să ne ridicăm pe culmile re-

După ce Carlyle, în „Revolu- 
ţiunea Franceză“, a vorbit despre 
„Drept şi Putere, unii oameni, 
buni de inimă, probabil, dar care 
nu l-au înţeles, l-au acuzat c’ar fi 
un admirator al puterii şi al ba
nului.

Nici atunci nu s’a putut admite, 
şi cu atât mai puţin azi, o altfel 
de veneraţie.

Cum, adică ? Să detronăm 
puterea intelectuală, a inimii şi a 
mâinilor, ca să intronăm decăderea, 
închinându-ne banului ?

Carlyle însă nu s’a gândit la 
aşa ceva. El voia să spună, că 
omul înainte de-a pretinde ceva, să 
se gândească, ce ar putea merita.

Este hotărît de divinitate, că 
fiecare om, în vieaţa lui, va primi 
numai aceea ce merită şi nimic 
ma) mult.

Unii dintre moralişti susţin, că 
pentru fiecare faptă rea, omul va 
fi pedepsit şi pentru fiecare faptă 
bună, răsplătit.

Alţii, imoralii, zic: Dacă sun
tem oameni buni şi cil dreptate, 
nu ni se răsplăteşte fapta bună cu 
nimic ; iar dacă facem nedreptăţi, nu 
ni se întâmplă nici un rău.

Adevărul, incontestabil, este, 
că fiecare faptă bună îşi are răsplata 
şi fiecare faptă rea se pedepseşte.

Aceasta, însă, în cele mai multe 
cazuri ne pune la grea încercare 
răbdarea. Intr’o zi însă, ne pune în 
faţa unei surprize, de-o adevărată 
şi binemeritată răsplată, provenită 
dintr’o ordine divină: care împăr- 
ţeşte binele şi răul, când unuia, 
când altuia, într’un fel sau altul, 
dar care iese cu totul din sfera 
noastră de înţelegere. E legea Pro-

culegerii sufleteşti, pentru a ne ruga
ca Ei.

Să ţinem seam ă de urmările pă
catelor, pentru a nu se îngrămădi asu
pra noastră norii de furtună, aducă
tori de fulgere şi tunete şi care ne vor 
prăbuşi în întunericul cel fără de 
sfârşit.

Cetitorule, tem e-te de ispita vrăş
maşului. Scapă din cursele lui. Ucide 
păcatul şi iubeşte gândul curat al faptei 
bune. Despică valurile ce ţi le ridică în 
suflet ispita şi sdrobeşte-le prin rugă
ciuni şi înfrânare. Să nu-L nesocoteşti 
pe Isus şi nici să-L uiţi. Biserica arată

niei Cereşti, ascunsă şi celor mai 
ageri cercetători.

Aceasta-i aşa zisa Soartă!
Să zicem că nu ne-ar interesa 

această soartă, asupra căreia noi 
nu avem nici o putere ; ne rămâne 
însă soarta îndreptăţită, care stă în 
puterea noastră de-a ne-o aranja 
şi care' depinde de superioritatea 
sau inferioritatea individului.

Vom învinge, ne vom îmbu
nătăţi această soartă îndreptăţită, 
numai prin corectitate şi muncă 
de fiecare zi.

Să nu uităm că în orice cauză, 
tot numai dreptatea învinge. Spinii 
nedreptăţii se topesc în ardoarea 
lăcomiei. Iar dacă numai un fir 
dintr’o mie de seminţe îşi dă rodul, 
din acesta se hrăneşte cineva.

Medicina de multe ori îşi 
greşeşte efectul dorit ; otrava mai 
niciodată.

Dacă ne-am résuma observa
ţiile de toate zilele, am putea re
cunoaşte cu toată sinceritatea, că 
nu numai odată ne-a fost răsplătită 
perseverenţa şi cuminţenia, aştep
tând ajungerea scopului spre care 
ţinteam ; pe când orice prostie 
atrage după sine un dezastru şi 
orice viciu sfârşeşte în mizerie.

Să credem că, cu timpul, prin 
importante schimbări în organizaţia 
popoarelor, desiluziile vor influenţa 
ca una dintre cele mai alinătoare 
doctorii şi că lumina dulce de 
amurg, atât de plăcută, din tablo
urile lui Tizian, ne va arăta, mai 
precis, adevărata stare a lucrurilor, 
decât soarele, care cu strălucirea 
lui de multe ori ne orbeşte.

fără greş, prin morala evangheliei, calea, 
adevărul şi vieaţa.

După sdruncinata călătorie pe a- 
ceastă lume, sufletul va ajunge odată 
înaintea porţilor împărăţiei veşnice a 
fericirii, pe care mereu a visat-o ome
nirea. Porţile sunt zăvorite. Ele nu se 
vor deschide decât cu cheia dată de 
Stăpânul împărăţiei veşnice.

Ai tu oare acea cheie m inunată?

Preot Nie. Bârsan

Strigături ardeleneşti t
LA HORĂ  

1.
Hora mare ’n două părţi 
Lasă-te dacă nu poţi.

2.

Foaie verde mărăcine 
Şi la stânga după mine 
Dacă vrei să-ţi meargă bine..

3.

Cu bărbatul băutor 
Nu ai pâne în cuptor 
Numai mămăligă ’n oală,
Şi pe aia o mânci goală.

4.

Foaie verde de susai 
Şi la dreapta Niculai,
Şi la dreapta după mine 
Dacă vrei să-ţi meargă bine.

5.

Cine dracu-a mai văzut 
Iepure trecând pe punte 
Ş i  mândruţa tunsă ’n frunte 
D ar nu-i tunsă de frumoasă 
Câ-i tunsă de păduchioasă.

Strigături auzite la horile ţărăneşti 
d n  comuna Zagon, T rei-Scaune, 
dela loan Bunea de 24 ani.

Culese de Gh. Briotă, înv.

Strigători hunedorene
Lemnu-t lemn şi frunza-i verde 
Om la om trage nădejde,
Numai eu cu bidra meu 
Tragem nădejde m ii ră i ;
Ne-am lua nu ne putem,
Că prea m ilţi duşmani aven,
Ne am lăsa nu ne ’ndirăm.
C ’am fost cândva doi iubiţi 
Ca şi doi pomi înfloriţi 
Ş ’acum suntem d n  lăsaţi 
Ca şi doi p)7ii scuturaţi...
(Auzite dela Sinefta Isac, de 19 ani, din 

comuna Zlaşti).

Culese de N i:. M. Isac.

Greşeli
In Nr. 58/1941, la articolul „Moş

tenirea lui Bariţiu“, colaboratorul zeţar 
a corectat, în aliniatul 3, (pag. 1, col. 1) 
„dobânda“ în „capete“ iar „capetele“ 
în „capital“. De aici non-sensul sino
nimelor în propoziţie.

Alte greşeli, în corpul ziarului, 
suntem şi noi forţaţi să le suportăm.

Pe unele, din pricina ortografiei 
noastre neunificate, pe altele —  şi des
tul sânge rău ne fac ! —  din trecerea  
cu vederea (om enească şi ea !) a corec
torului nostru.

trib al Tracilor“, chiar după constatările 
unor învăţaţi, un popor germ anic?

Se cunosc luptele înverşunate pur
tate de împăratul Marcu Aureliu îm
potriva Marcomanilor, a Quazilor şi a 
altor triburi germanice şi sarmoto-slave, 
care ameninţară şi existenţa Daciei. După 
Suevi şi Bastarni apărură însă la hota
rele Daciei puternicele triburi ale Goţilor 
scandinavo-baltici —  cunoscuţi sub nu
mele de „Gutoni“ şi lui Tacit şi Pliniu 
cel Bătrân —  care puseră stăpânire 
asupra celor mai bogate centre comer
ciale ale Nordului Mării Negre şi care 
forţară pe împăraţii romani să le cedeze, 
în deceniul al 7-lea al veacului al treilea 
după Hristos, şi înfloritoarea şi bogata 
provincie a Daciei.

Sunt Goţii, Vandalii şi Gepizii, 
despre care ştim dela Iordanes, Proco- 
piu şi Palus Diaconus că erau popoare 
„de aceeaşi limbă şi obiceiuri“, deosebite 
„numai prin nume“ şi care îşi întinseră 
cu timpul stăpânirea asupra tuturor celor
lalte popoare ale Europei de Răsărit şi 
deci şi asupra Slavilor.

Despre Hermanaric, regele Ostro- 
goţilor sau Greutungilor —  numiţi astfel 
spre deosebire de Vizigoţii sau Tervingii 
din Dacia —  istoricul Iordanes ne spune 
că supusese aproape toate popoarele din 
răsăritul Europei, între care şi popoarele 
„numeroase dar slab înarmate“ ale „Ve
neţilor, Anţilor şi Sclavenilor“.

Dar şi fără aceste mărturii ale is
toricilor, am putea găsi dovada convie
ţuirii îndelungate a Slavilor cu reprezen
tanţii răsăriteni ai rasei germane, în 
însăşi limba lor. Căci o influenţă atât 
de puternică precum a fost cea exer
citată de limbile germanice, începând dela 
Goţi şi până la Varegi, asupra Slavilor, 
implică necondiţioiat o convieţuire de 
mai multe veacun.

Importanţa influenţei popoarelor 
germanice răsăritene asupra Slavilor este 
cu atât mai mare, cu cât ea a trecut prin 
intermediul celor din urmă şi asupra Ro
mânilor. Căci se ştie că neamul gotic al 
Gepizilor a locuit în Dacia până în 
epoca Avarilor. Aceştia n’au venit însă 
în Dacia singuri, ci au adus cu dânşii şi

cetele numeroase ale Slavilor supuşi de 
ei, cărora le dăduse o organizaţie mili
tară şi politică după model germanic. 
Numărul acestor Slavi fiind  însă mult mai 
mare decât al stăpânilor lor germanici, a 
fost firesc  ca şl organizaţia lor ostă
şească de origine germană să treacă şi 
asupra Românilor subt form ă slavă.

Aşa s’a introdus în ţările locuite 
de Români, alături de instituţia domnilor 
şi juztlor, sistemul de administraţie mili
tar de origine germană al voivozilor şi 
cnejilor. Căci deşi originea cuvântului 
voevod nu este încă lămurită (el ar putea 
avea legătură şi cu numele Voden purtat 
de „primu rege gotic“ şi trecut şi în 
mitologia gotică), el nu este în realitate 
decât imitarea cuvântului german 
„herzog“. In ce priveşte însă cuvântul 
cniaz sau cne?, —  românescul vechiu 
„chinez“ şi paleoslavul „kunegu“ —  
slaviştii sunt de acord asupra originii 
lui dela goticul kuning „căpetenie“, 
„rege“.

Dar în afară de numirea acestor 
instituţii principale de administraţie os

tăşească, se mai găsesc în limbile slave
o mulţime de alţi termeni ostăşeşti de 
origine germană.

Că Românii n’au învăţat „vitejia“ 
dela Slavi, cu toate că ei au început a  
întrebuinţa acest cuvânt alături de latinul 
virtute, încă din vremuri foarte vechi, o 
dovedeşte însăşi originea germană a  
acestui cuvânt pe care o constatase şi 
Schaffarik, încă înainte de aceasta cu 
un veac. Căci obârşia vechiului cuvânt 
slav vitiaz, care a trecut şi în limba 
ungurească, trebue căutată în numele 
războinicului trib germanic al Vitingilor, 
al căror nume s ’a generalizat la Goţi ca  
denumire a cavaleriei, şi pe care o admite 
şi Miklosich în „Dicţionarul etimologic 
al limbilor slave“.

De origine germanică este şi ve
chiul cuvânt slav sa'ag, care a trecut în 
limba rom ânească alături de latinul 
„flamură“ şi care nu este decât vechiul 
german stanga.

Intre termenii slavi ostăşeşti vechi 
de origine germanică mai găsim în die-
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confesionlă
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tea sufletească, făurită deja, găsea noi 
şi noi mijloace de a respinge atacu
rile piezişe, iar jertfele aduse şi con
simţite de mulţime erau şi mai mari, şi 
mai grăitoare....

S’a căutat atunci altă cale. Calea 
bătută de Iuda.

Arginţi sclipitori au fost puşi la 
bătaie şi se căutau suflete de cum
părare.

N’au reuşit nici în acest chip, 
decât să întărească şi mai mult vechea  
şi înţeleapta vorbă bătrânească a pă
durii fără uscături....

Pentru ca şcoala confesională să 
nu-şi mai poată urma calea şi pentru 
ca susţinătorilor să le devină povară, 
s’a asigurat, prin legi, libertatea învăţă
torului, creindu-i leafă şi beneficii tot 
mai mari, scutindu-1 de obligaţiunile de 
cântăreţ bisericesc.

In măsura în care eforturile mul
ţimii şi povara dajdiilor era mai apă
sătoare, în aceeaşi măsură se ghiceau 

j altele şi altele, exceptându-se clădirile, 
’cerându-se confort şi igienă, săli şi îm
părţiri în clase, după numărul elevilor.

Aşa s’a reuşit apoi ca, în parte, 
să înstrăineze pe cei împreună lucrători, 
să creeze zavistii şi să deschidă calea 
pierzării pentru o seamă de vechi stră- 
jeri ai vieţii săteşti.

Greşala mare, de neiertat, au co
mis-o, însă, cei care la 1923, în totală ne- 
cunoştinţă a rostului tainic şi apostolic 
al acestui aşezământ, l-au prăvălit în 
loc să-l întărească şi încarce, nu cu be
neficii, ci cu puteri şi resurse vrednice 
de un trai mai omenesc. E a trebuia 
să-şi continue rostul şi să-şi perfecţio
neze metoda, conform vremurilor de 
prefacere, pentru care atâta  a trudit.

Nu ajungeam, de sigur, la atâtea  
separaţii sufleteşti între vârste şi fac
torii sociali, căci biserica şi fiica ei 
şcoala cofesională ar fi plivit buruienile, 
pe care o gândire francmasonică le-a lă
sat să pătrundă în sanctuarul şcolii puţin 
supraveghiat.

Multe suferinţi de astăzi, din unele 
părţi, ar fi necunoscute sau, în tot ca
zul, mai uşoare.

A v i z

Toţi evreii născuţi în anii 1923 
până la 1891 inclusiv, cu domiciliul în 
Braşov, sunt obligaţi a preda personal, 
sau a trimite prin orice persoană, la 
Cercul de Recrutare Braşov, până în 
ziua de 18 August 1941 următoarea :

D E C L A R A Ţ I E

Subsemnatul . . . gradul . . . 
născut în anul . . .  de profesiune . . 
studii . . . fiul lui . . . şi al . . .
cu domiciliul în co m u n a .............................
strada . . . . Nr. . . .

In prezent sunt în situaţia . . .

FINLANDEZII
Un val de simpatie, cum rar ni 

s’a dat să vedem, s’a revărsat, în 
iarna anului 1940, cu atâta  spontanei
tate asupra unui popor mic, ce suferea 
una dintre cele mai odioase agresiuni. 
Colosul bolşevic îşi aţintise atunci pri
virile asupra eroicului popor al Finlan
dezilor, înfigându-şi ghiarele prădalnice 
în trupul nevinovat al acestei naţiuni 
nobile. Eroismul cu care poporul finlan
dez şi-a apărat glia străm oşească a 
stârnit admiraţia întregii lumi civilizate.

Aruncat de soartă în părţile cele 
mai nordice ale Europei, poporul finlan
dez este un reflex nordic al năvălirilor 
popoarelor barbare. De origine fin-ugo- 
rică, se înrudeşte de aproape cu Estonii, 
Carelii, Ceremizii, Ostiacii, Vogulii etc. 
azi cele mai multe frânturi de popoare 
rămase în părţile răsăritene ale Rusiei, 
încă dela începutul evului mediu, po
porul finlandez s’a aşezat între Golful 
Finie, Botnie şi Oceanul îngheţat de 
Nord, venind dintre râurile Volga şi 
Karna, de unde au izvorît valuri-valuri 
atâtea popoare năvălitoare. Aici s’au 
menţinut, o mână de oameni, ducând 
lupte aprige cu popoarele germane şi 
slave, într’o ţară cu clima aspră şi cu 
un pământ aşa de puţin darnic.

Cu o întindere de 388.000 Km.2 
cu 3.800.000 locuitori, deci cu abia 10 
locuitori pe un Km.2, alături de Norve
gia, Finlanda este cea mai rar locuită 
ţară din Europa. Ţara este un podiş 
pietros, brăzdat de şiruri de coline ro- 
tunzite, despărţite între ele prin văi cu 
fundul neted şi larg, unde stau înşirate 
sumedenie de lacuri. Este acţiunea ghe
ţarilor de odinioară ce acopereau ţara  
aceasta cu un adevărat pod de ghiaţă, 
coborît până în inima Europei. încăl
zirea vremii aduse topirea şi retragerea 
gheţarilor în munte şi liberarea podi
şului de sarcina ce purta, pe care însă 
l-au lăsat ca pe un ogor, peste care 
s’a tras în lung şi în lat brazde adânci 
cu un plug uriaş.

Mlaştinile şi lacurile formează pe 
pământul Finlandei un adevărat păien
jeniş. Pe bună dreptate a fost poreclită 
„ţara cu 1000 de lacuri“, căci numărul 
acestora se ridică la frumuşica cifră 
de 35.000. Finlandezii dau ţării lor nu
mele de „Suomi“, ceeace înseamnă 
„Ţara lacurilor“.

Ducând o luptă neîntreruptă cu 
intemperiile naturii, unde iarna e de 8 
luni, iar vara de 4 luni pe an, unde în
gheţurile se prelungesc până în miezul 
verii, aducând timpuri de lipsuri şi de 
foamete, poporul finlandez şi-a oţelit 
voinţa şi şi-a încordat toate resorturile 
sale sufleteşti, dând întregii lumi do-

Rămân răspunzător în faţa legilor 
de adevărul datelor de mai sus.

Semnătura . . . .
Fiecare evreu va avea asupra sa 

acte doveditoare referitoare la afirma
ţiile sale din declaraţie.

Cei ce nu vor răspunde în termen, 
vor fi urmăriţi conform C. J. M.

ţionarele etimologice ale lui Bernecker şi 
Miklosich şi :

st re Ia „săgeată“, dela care derivă 
;şi vechiul corp al „streliţilor“ moscoviţi, 

idela vechiul german st raia „pfeil“ ;
* m ed, numirea veche a „săbiei“, 
■dela goticul meki ;

brady, „bardă“, poloneşte barta, 
«lela vechiul german barta ;

brania „zaua“ sau „platoşa“ dela 
vechiul germ. brunja ;

şlema „coif“ dela goticul hilms, 
etc. etc.

Intre noţiunile tactice slave de ori
gine germană amintim cuvintele :

p:\lka „ceată“, „unitate de luptă“, 
derivat de slavişti dela germanul 
volk, şi trecut sub numirea de „pâlc“ 
şi în limba cronicarilor români şi

rotu „ceată călăreaţă“, dela ve
chiul german rotte, în rom âneasca veche 
„roată“.

Intre cuvintele ostăşeşti slave tre
cute şi în româneşte, încă în epoca lui 
Ştefan cel Mare, amintim şi cuvântul

hatman, primit prin intermediul Polonilor, 
şi care nu este altceva decât vechiul 
german hauptmann

Toate acestea dovedesc că popoa
rele slave şi-au primit în decursul vea
curilor educaţia lor ostăşească în primul 
rând dela Germani, şi că învăţaţii ro
mâni au greşit exagerând rolul Slavilor 
în formarea limbii şi a culturii româneşti.

Goţii şi Gepizii au trăit, după aşe
zarea lor în Dacia, cu puţine excepţii, 
în relaţii bune cu Românii şi cu Roma
nii imperiului de Răsărit şi au adus, ca  
aliaţi şi federaţi ai acestora, alături de 
legiunile lor şi chiar subt steaguri ro
mane, multe servicii în luptele comune 
împotriva Hunilor şi a celorlalţi barbari 
turano-mongolici.

La temelia influenţei „slave“ gă
sim influenţa Germanilor nordici, dela 
care ne-au venit şi noţiuni însemnate 
din ramurile celelalte ale vieţii, precum  
sunt şi cuvintele târg  şi blid care derivă 
dela scandinavo-goticele torg  şi biuds.

de Prof. N. Baboie

vezi nebănuite de muncă ordonată, de 
perseveranţă, de energie şi de admira
bil eroism.

Prin secolul al X-lea au început 
să-i atace Danezii şi Suedezii, sub pre
text de a-i încreştina, dar cu scopul1 
vădit de a-i subjuga. După o luptă de 
trei secole, Finlandezii sunt supuşi de 
Suedezi sub a căror stăpânire au rămas 
până în veacul al XlX-lea. Trecuţi la 
catolicism, apoi la luteranism şi bucu- 
rându-se de o largă libertate de desvol- 
tare, sub influenţa şi-) ocrotirea culturii 
suedeze, Finlandezii au devenit un po
por cu o mare cultură, aproape fără 
analfabeţi, cu o conştiinţă naţională şi 
politică dintre cele mai desvoltate.

Cu decăderea politică a Suediei, 
după moartea viteazului rege Carol XII, 
în secolul al XVIII, Finlanda căzu pra
dă imperialismului rusesc. Ea fu ane
xată  de Ruşi în anul 1809, în acelaşi 
timp în care şi Basarabia noastră era 
răpită de nesăţiosul moscovit.

Finlandezii însă s’au opus, timp 
de un veac, cu o rară dârzenie, tuturor 
tendinţelor şi măsurilor de rusificare a- 
plicate de regimul ţarist cu o deosebită 
străjnicie.

In cursul războiului mondial, 1914-
18, nu s’au sfiit să lupte cu zeci de 
mii de voluntari, alături de poporul 
german, împotriva opresorilor lor şi fă
când tot ce le era în putinţă pentru 
desagregarea statului rus.

La isbucnirea revoluţiei ruseşti, 
în anul 1917, poporul finlandez e gata  
să-şi câştige prin luptă libertatea de 
care fusese privat timp de 100 de ani. 
Respinge oferta guvernului revoluţionar 
din Petrograd de a rămânea în cadrul 
statului rusesc, oferindu-i o constituţie li
berală şi o largă autonomie. Eveni
mentele în Rusia precipitându-se şi 
evoluând spre bolşevism, Finlanda se 
proclamă autonomă. Limitele autonomiei 
Finlandei, retragerea armatelor ruseşti 
de acolo, împrumuturile de războiu şi 
chestiunea hotarelor au turburat în cu
rând relaţiile ruso-finlandeze. Tendinţele 
Finlandei la deplină independenţă se 
desvăluiau tot mai mult, pe când Rusia, 
chiar cea revoluţionară, voia să-şi pă
streze suveranitate asupra acestei ţări. 
Ruşii susţineau ca oraşul Viipuri şi ţi
nuturile apropiate de Petersburg trebue 
să rămână Rusiei, ca o garanţie pentru 
apărarea capitalei lo r; Finlanda fiind o 
ţară mică ar putea fi uşor atacată de 
inamici, iar de acolo ar ameninţa însuşi 
Petersburgul. Li s’a răspuns că războiul 
a dovedit că Rusia nu e în stare să 
apere Polonia şi Letonia de invazia 
germană şi că cu argumentul rusesc, 
trebue ocupate pentru apărarea Rusiei 
toate ţările mici limitrofe.

Situaţia a rămas nelămurită până 
la sfârşitul anului 1917, când conflictul 
dintre Rusia şi Finlanda isbucni într’un 
adevărat războiu.

Generalul Mannerhèim, acelaşi care  
conduce şi azi operaţiile împotriva Ru
siei bolşevice, a format o armată din 
ţărani şi din voluntarii reîntorşi din 
Germania. Apoi, cu ajutorul german al ge
neralului Goltz şi al voluntaiilor suedezi, 
Finlandezii au reuşit să elibereze, în 
April 1918, întreg teritoriul Finlandei 
de invazia rusească. In pacea încheiată 
la Tar tu (Dorpart), în Estonia, între Ru
sia bolşevică şi Finlanda, s’a recunoscut 
independenţa acesteia.

Azi, Finlandezii şi Românii, lup
tând cu acelaşi elan împotriva bolşe
vismului distrugător, unii la Oceanul 
îngheţat, ceilalţi la Marea Neagră, stau  
zid neclintit, înfrăţiţi în suferinţă şi 
luptă pentru apărarea libertăţilor şi 
drepturilor atât de scumpe amândurora. 
De aceea dragostea noastră neţărmurită 
se îndreaptă, astăzi mai mult ca oricând, 
spre nobilul şi eroicul popor al Finlan
dezilor, cu care am împărtăşit în trecut, 
ca şi în vremurile noastre, aceeaşi 
soartă.

Citifi 
„Gazeta Transilvaniei“

Se caută portar pentru îngrijirea 
curţii (meseriaş sau şofer însurat) pre
ferabil fără, sau cu un copil, care în 
schimbul locuinţei să facă serviciul ce
i se va indica.

Adresa: Dr. Cornel Voicu, Str. Regele 
Mihai No. 13.

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG 
Iudeţul Braşov

No. 2041— 1941.

P U B L I C A Ţ I U N E

Se aduce la cunoştinţă celor inte
resaţi că în ziua de 2 Septemvrie 1941, 
orele 9 a. m. se va ţinea în localul 
primăriei comunale din comuna Satu
lung, o licitaţie publică cu oferte în
chise şi sigilate pentru completarea 
conductei de distribuţia apei potabile 
din Gârcin în dreptul comunei Satulung.

Valoarea lucrării după deviz este 
în sumă de lei 140.000.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dişpoziţiunile art. 88— 110 
din L. C. P,

Garanţie de lö°/0 din valoarea lu
crării în numerar sau efecte garantate 
de Stat.

Devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea zilnic, în orele de serviciu, 
în localul primăriei.

Satulung, 10 August 1941. 
p. Primar, Notar,
C. Popa . N. Cândea.

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG 
Judeţul Braşov

No. 2040— 1941.

Pub^cafiune

Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi că în ziua de 30 August 1941, 
orele 16 p. m. se va ţinea în localul 
primăriei comunei Satulung, Judeţul 
Braşov, o licitaţie publică cu oferte în
chise şi sigilate pentru executarea re
construirii canalului din dreapta străzii 
„Dunacului“, din comuna Satulung.

Valoarea lucrării după deviz este 
în sumă de lei 893.000.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dişpoziţiunile art. 88— 110 
din L. C. P.

Garanţia de 10%  din valoarea lu
crării se va depune în numerar sau e- 
fecte garantate de Stat.

In cazul când licitaţia va răm ânea  
fără rezultat, se va ţinea o nouă lici
taţie în ziua de 10 Sept. 1941, la ace
eaşi oră şi în acelaşi loc.

Satulung, 8 August 1941. 
p. Primar, Notar,
C. Popa . N. Cândea.

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG 
Judeţul Braşov

No. 2042— 1941.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă celor inte

resaţi că  în ziua de 30 August 1941, 
orele 11 a. m. se va ţinea în localul 
primăriei comunale din comuna Satu
lung, Judeţul Braşov, o licitaţie publică 
cu oferte închise şi sigilate pentru exe
cutarea lucrărilor de consolidarea aco
perişului dela şcoala No. 2 din comuna 
Satulung.

Valoarea lucrării după deviz este 
în sumă de lei 55.000.

Licitaţia se va ţinea în conformi- 
rate cu dişpoziţiunile art. 88— 110  
din L. C. P.

Garanţia de 10%  din valoarea  
lucrârii. ‘

Devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea zilnic în orele de serviciu 
în localul primăriei.

Satulung, 9 August 1941. 
p. Primar, Notar,
C. Popa. N. Cândea.
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Evreii, legea 
şi servitoarele

S’a interzis Evreilor de-a mai avea  
creştini în serviciul lor: servitori sau 
servitoare. Nimeni, însă, nu le pune o- 
prelişte, să-şi facă robi din neamul lor.

Nu discutăm dispoziţiunea, pentru 
simplul motiv că e foarte limpede. Nici 
cel mai abil avocat n’ar putea inter
preta altfel intenţia celui ce a formulat-o. 
E spus clar acolo, că Evreii n’au voie 
să aibă în serviciul lor slugi creştine.

Totuşi, Evreii au găsit uşiţa. Nouă 
nu ne-ar fi trăsnit prin cap aşa o şme
cherie. Cineva ne roagă să o punem la 
gazetă. O facem pentrucă interesează, 
deopotrivă, autorităţile, pe Evrei şi pe 
creştini. Autorităţile să ia măsuri, Evreii 
să renunţe la şmecherii, iar creştinii să 
nu fie proşti.

*
—  N’avem voie să angajem ser

vitoare creştine? şi-a zis Moişe. Bun, 
dar leja nu spune că n’avem voie să 
închiriem camera servitoarei, unei servi
toare creştine.

Deci :
„Intre dl. Moişe Abramouici, do

miciliat în . . .  în calitate de proprietar 
şi Maria Ilie, in calitate de chiriaşe, s ’a 
încheiat următorul contract etc., etc.

Maria Ilie închiriază, dela Moişe o 
cameră.

E contra legii asta ?
Nu !
Moişe înregistrează contractul de 

închiriere la Administraţia Financiară şi 
plăteşte taxele respective.

Este aceasta conform legilor în vi
goare ?

Este !
Chiria va fi foarte mică, pentru ca  

şi taxele să fie mici.
Legea nu prevede un maxim sau 

minim de chirie.
Taxele de contract le plăteşte 

Moişe. D acă vrea Moişe, legea nu se 
opune.

Maria nu plăteşte efectiv chiria ; 
asta-i treaba lui Moişe şi a Măriei.

Dar Maria face serviciu de servi
toare în casa lui Moişe şi pentru asta, 
Maria primeşte o leafă egală cu vechea 
ei leafă de servitoare, cu singura deo
sebire că nu mai are nevoie nici de 
carnet de sevitoare, nici de cărticică la 
Casa Asigurărilor Sociale.

Maria e doar chiriaşe; Moişe e 
apropritar.

Ingenios, nu ?
Recunoaştem că descoperirea şme

cheriei va întâmpina greutăţi. Nu însă 
atât de mari, ca autorităţile să nu-i vie 
de hac.

Şi ca să fie dreptatea întreagă, aşi 
propune pedepse exemplare egale atât 
pentru Moişe, cât şi pentru Maria. 
Primul ca să nu mai iasă din lege, iar 
Maria ca să se înveţe minte.

Ba, dacă n’ar fi cu supărare, Măriei 
i-aş da o pedeapsă şi mai mare, pentrucă 
văd în ea pe vecinicul creştin, unealtă 
inconştientă în mâinile Evreului.

I. C.

Bazinul minier Kriwoi-Rog 
ocupat de trupele 
rapide Germane

Importantele mine de fier dela 
Kriwoi-Rog au fost ocupate de* trupele 
rapide germane, printr’o înaintare în- 
drăsneaţă pe cursul inferior al Niprului.

Prin această lovitură, U. R. S. S-ul 
p ierd e'6 1 7 a din producţia totală de mi
nereu de fier, aceste mine producând 
anual 19.000.000 tone (Rador).

6 vapoare de comerţ scu
fundate şi 17 grav avariate 

tn Marea Neagră
Până la 13 Aug., anunţă agenţia 

Rador, 6 vapoare de comerţ sovietice 
au îost scufundate în Marea Meagră şi 
alte 17 grav avariate.

In istorie întâlnim, uneori, asocierea 
paradoxală a termenilor : războiu sfânt. 
De sigur, împerecherea acestor cu
vinte n’a fost întotdeauna potrivită ; ba 
uneori e o curată ironie. In lumea 
mozaică a V. Testament, războiul este, 
foarte frecvent, calificat de „sfânt“, iar 
în islamism toate războiaele erau con
siderate ca „sfinte“, devrem e ce ele se 
purtau pentru gloria lui Alah şi a lui 
Mahomed, profetul lui.

In lumea creştină s’au purtat de a- 
semenea multe războaie, care au 
revendicat pentru ele adjectivarea de 
sfinte. Sfinţenia lor însă a fost aşa de 
relativă, încât istoria obiectivă a refuzat 
să le înregistreze sub acest nume, lă- 
sându-le astfel numai în conştiinţa su
biectiva a diferiţilor parteneri. Constantin 
cel Mare a fost cel dintâiu care a purtat 
un războiu sfânt —  în numele şi sub 
semnul crucii creştine, —  împotriva lui 
Masenţiu. A cest războiu a intrat în 
conştiinţa creştină, ca un războiu prin 
excelenţă creştin şi sfânt.

Cele opt cruciade sunt considerate 
în istorie, de asemenea, ca războaie sfinte, 
fiind pornite sub semnul crucii, pentru 
eliberarea locurilor sfinte de sub stăpâni
rea semilunei păgâne. Şi, într’adevăr, 
dacă ne gândim la entuziasmul extraordi
nar ce l-au stârnit ele în Europa creştină, 
precum şi la ţelurile înalte pentru care s’a 
mobilizat conştiinţa creştină a Evului-me- 
diu, în mod succesiv, descoperim toată  
frumuseţea lor morală. Dacă, însă, urmă
rim felul cum ele sau realizat şi urmările 
lor, nu de ordin politic, economic şi 
cultural, ci pur creştin, constatăm că 
e greu de a le acorda atributul de 
sfinte.

In deosebi din punct de vedere 
creştin, ele mai mult au învrăjbit decât 
unit, adâncindu-se mai mult prăpastia 
ce se deschisese între orientul ortodox 
şi occidentul catolic. Cu cruciadele s’a 
întâmplat —  potrivit legii heterogeniei 
scopurilor, —  că scopului iniţial i s’au su
prapus altele, şi astfel s’au tot amplificat 
scopurile şi motivele, până ce unii cru
ciaţi au ajuns să urmărească cu totul 
altceva, decât pentru ceeace porniseră 
la drum. De altfel, chiar şi în ce priveşte 
„obiectivul“ prim al cruciadelor, elibe
rarea locurilor sfinte, nu trebue să se 
uite, că mahomedanii n’au avut o ati
tudine „păgână“ faţă de aceste locuri, 
scumpe creştinătăţii.

Trecând, acum, în ordine cronolo
gică, la războaiele religioase dintre pro
testanţi şi catolicii francezi (1562— 1598) ; 
la războiul de 30 de ani, terminat prin 
tratatul din Westfalia (1618— 1648), va  
trebui să mărturisim, că fiind războaie 
confesionale, deci înlăuntrul creştinis
mului, nu numai că nu pot fi decla
rate ca sfinte, dar ele au rămas ca nişte 
pete ruşinoase şi triste în istoria creşti
nismului apusean.

Privind, acum, în lumina acestor 
consideraţiuni, cruciada ce o duce Europa 
creştină, împotriva comunismului, ea va  
apărea, incontestabil, pentru orice minte 
şi conştiinţă cinstită, ca adevărata cru
ciadă şi că atunci când s’a definit răz
boiul nostru, de războiu sfânt, nu s’a 
articulat numai o expresie de circum
stanţă, ci s’a exprimat, în chip fericit, 
numele adevărat cu care acest războiu 
va fi înregistrat de istorie. Se învederează, 
că neamul nostru merge constant pe 
linia istorică a unei glorioase tradiţii 
creştine.

Evident că, dacă punem faţă în faţă 
ţelurile urmărite de alte cruciade şi 
ţelul urmărit de cea actuală, vom des
coperi, că cea de azi le depăşeşte pe 
toate celelalte. Căci în lupta Europei 
creştine contra comunismului rusesc, 
este vorba de ceva mai mult decât de 
eliberarea sau salvarea unui „loc“, ori 
cât de sfânt ; e vorba de salvarea însăşi 
a sufletului european dela nimicire. E 
lupta credinţii creştine, împotriva bol
şevismului, dărâmător al oricărei cre
dinţe. E lupta creştină împotriva ate
ismului înarmat. Se pare că creştinismul 
medieval era mai mult formalist, iar 
creştinismul modern e de adâncime. De

de A. Radu

aici şi diferenţa dintre modul deosebit 
cum au reacţionat. Prin urmare, în actu
ala cruciadă e vorba de a salva sufletul 
creştin al Europei, cu toate valorile lui, 
închegate într’o cultură bimilenară. Un 
creştin ştie prea bine ce înseamnă ade
vărul: „Ce-i va folosi omului de va  
câştiga lumea toată, dar îşi va pierde 
sufletul“. Deci e vorba să se apere şi 
asigure mai întâiu „spaţiul vital spiri- 
tu a r  al Europei.

Iar comunismul este tocmai ne- 
gaţiunea brutală a acestui spaţiu spiri
tual, în care se mişcă sufletul european.

Războiul sfânt ce se duce acum, 
nu are, de asemenea, nici un colorit 
confesional. * Aici nu este vorba de a 
înlocui o evidenţă confesională printr’o 
alta. E aici în joc însăşi cauza creştină, 
însăşi biruinţa şi destinul ideii creştine 
în lume, peste toate mărunţişurile con
fesionale.

Şi adeziunea spontană a statelor 
europene, pentru lupta comună împo
triva inamicului comun, e îmbucură
toare. Fiecare stat nu vrea să piardă 
„şansa“, de a lupta contra comunis
mului. Şi lumea europeană se regăseşte 
înfrăţită şi solidară, în jurul celor două 
idei : creştină şi naţională. Pe temeiul 
acestor idei se va reconstrui Europa 
nouă.

Antichitatea ne-a transmis men
ţiunea despre un tratat de pace dintre 
cele mai nobile, precum şi numele unui 
rege, cu o înaltă concepţie despre 
ceeace însemnează a învinge. E vorba 
de regele Gelon al Siracuzei, care după 
ce a învins armata cartagineză de
300.000 soldaţi, a încheiat pace cu Car- 
tagina.

In tratatul încheiat el n’a pus 
decât o condiţiune Cartaginezilor : să se 
oblige că nu vor mai aduce ca jertfă 
zeului Baal, pe proprii lor copii. Fără  
îndoială că acesta a fost cel mai uman 
tratat de pace din istorie, iar Gelon 
cel mai uman învingător.

Războiul pe care Europa îl poartă 
actualmente împotriva comunismului 
rusesc, prin urmările lui, va fi cel mai 
sfânt şi drept, atât pentru învingători, 
cât şi pentru învinşi. Europa va scăpa 
definitiv de coşmarul bolşevismului, iar 
milioanele de oameni din Rusia vor 
fi salvate dela acţiunea criminală, de a 
mai fi jertfit pentru nehunia comunistă, 
de a mai servi de simpli „cobai“, ai 
internaţionalei.

Popoarele Rusiei vor fi salvate de 
primejdia de a fi desumanizate şi îndo
bitocite ; iar dupăce vor fi reeducate, 
ele vor fi încadrate în lumea Europei. 
Iată pentruce războiul contra U.R.S.S.-ului 
e un războiu sfânt, o adevărată cru
ciadă, iar cei ce şi-au înfrăţit armele 
în ducerea lui, formează o „alianţă 
sfântă“.

ŞTIRI EXTERNE
întrevederea Rooseweli- 

Churehill
Se ştiu acum câteva amănunte re

lative la întâlnirea pe care a avut-o 
Preşedintele Statelor Unite, d. Roosewelt 
cu premierul Angliei, d. Churchill.

întrevederile au durat trei zile.
S’a discutat nu numai problema a- 

provizionării Angliei, ci şi situaţia din 
Extremul Orient, incidentul dela Dakar 
şi războiul dintre Germania şi Uniunea 
Sovietică.

Agenţiile de presă precizează şi 
discuţiunile care au avut loc cu privire 
la „pacea mondială permanentă“.
După întrevedere s’a publicat o decla
raţie comună, privind viitoarea pace, care 
ar trebui să aibă la baza sa :

a) desarmarea generală,
b) colaborarea economică a naţiu

nilor,
c) Nici o modificare a teritoriilor 

diferitelor ţări, afară dacă popoarele res
pective însele ar cer aceasta.

ROMANI!
Subscrieţi la

împrumutul 
Reîntregirii 
ROMÂNIEI
In hotarele ei etni
ce şi istorice !

Războiul
NOTA :

Redactorul nostru pentru CRONICA 
RĂZBO IU LU I lipsind din localitate, dăm 
numai câteva din ştirile care pot fa ce  
legătura cu viitoarea cronică, ce va apărea 
în numărul viitor, în aceleaşi condiţiuni 
ca şi până acum.

Odesa încercuită
Berlinul a anunţat încă din 14. VIII

c. că trupele româneşti au încercuit \ 
Odesa, oraş care se află la 50 klm. de , 
Limanul Nistrului.

Oraşul Nicolaew încercuit
Tot în ziua de 14 c. s’a anunţat că 

trupele germane au încercuit şi oraşul 
Nicolaew, situat la gura Bugului.

Vapoare sovietice scufun
date in Marea Neagră

încercând să retragă trupele din 
Ucraina, prin porturile Mării Negre, Ruşii 
au suferit pierderi grele. Două vapoare 
de transport, cu o deplasare de 14.000 
tone, au fost scufundate, iar alte cinci 
vapoare au fost grav avariate între 
Odesa şi Nicolaew.

Avion sovietic doborit ia 
Constanţa

In ziua de 12/13 c. cu prilejul unui 
atac sovietic neisbutit asupra Constanţei, 
un avion bolşevic a fost doborît de 
artileria antiaeriană germană.

Vapor sovietic grav avariat 
la Odesa

In ziua de 13 c. avioane germane 
au atacat portul ODESA. Un vapor de 
5000 tone a fost grav avariat.

Nici Englezii nu vád scăpare 
penfru trupele sovietice 

din Ucraina
„Asociated Press“ anunţă din Lon

dra că cercurile militare britanice con
sideră situaţia trupelor sovietice din 
Ucraina ca fiind foarte „şubredă“.

Se recunosc chiar „succesele strălu
cite“ ale Germanilor în campania contra. 
Rusiei Sovietce.

In 24 ore 110 avioane 
sovietice distruse

In cursul ultimelor 24 ore (13— 14 
Aug.) aviaţia germană a distrus 110 
avioane sovietice: 39 pe sol şi 71 
doborîte în luptele aeriene.

Odesa un Dunquerque 
sovietic

Se crede că înaintarea germ ano- 1 
română în Ucraina a luat o astfel de 
desvoltare, încât la ODESA se va înre
gistra un DUNQUERQUE sovietic. Aşa  
cred ziarele din Stockholm.

De aceeaşi părere e şi ziarul 
„Hratski Narod“ din Zagreb, care spune: 
„In Ucraina se pregăteşte pentru bolşe
vici o tragedie şi mai gravă decât aceea, 
dela Smolensk“.

Redacţionale
Din cauza sărbătorii de Vineri 15> 

Aug. c. —  Sfânta Maria —  numărul a- 
cesta apare numai în 4 pag.
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